
采用探索教学法设计“苯酚”课堂教学
江苏省横林高级中学 213101 马 敏

学生是课堂教学的主体，而教师则是学生学

习的高级合作伙伴。教师在课堂上应给学生创设
一个良好的、和谐的提出和探讨问题的氛围，鼓励
学生对所学的知识大胆质疑。在教学中强调的是
“发现”知识的过程，强调的是独立解决问题的能
力和主动探索的精神，强调的是主动发展。本着
这样的知识观，笔者进行了“苯酚”这节课的教学
设计。
教学目标

1．掌握苯酚的性质、结构和用途。
2．理解苯酚的弱酸性，苯酚的取代反应; 记住

苯酚的显色反应; 理解苯酚的化学性质跟分子结

构的关系。
3．通过乙醇跟苯酚的性质比较，使学生了解
不同烃基对同一官能团的不同影响。
能力目标

1．利用模型，培养学生的三维空间想象力。
2．通过对实物和演示实验的观察，培养学生
的观察能力; 通过对实验现象的分析，培养学生分

析实验结果，得出正确结论的能力。
3．通过知识的归纳和总结，培养学生的归纳

思维能力，同时形成完整的知识体系。
德育教育

1．增强学生的环保意识和安全意识。
2．渗透现象与本质，事物是相互联系、相互制

约的观点。
教学重点

苯酚的化学性质。
教学难点

1．苯酚的分子结构。
2．羟基与苯环的相互影响。
教学过程

复习 1．用化学方程式表示醇类共同的化学
性质。

2．醇类的官能团是什么? 官能团所连接的基
团是什么?

引入 同一官能团羟基，分别连接在芳香烃

的不同位置时会发生什么情况?

展示 苯酚、苯甲醇的分子模型。
小结 芳香醇: 芳香烃的侧链上含羟基的衍

生物。
酚: 羟基跟苯环直接相连的化合物。
思考 苯环上的一个氢原子被甲基取代后与

苯甲醇相比，在组成上是什么关系( 展示模型) ?

结论 化学式相同时，芳香醇与酚互为同分

异构体。
板书 一、苯酚的分子结构
展示 苯酚分子模型。
板书 二、苯酚的物理性质。
展示 苯酚样品
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渗透得到极大程度地提升，使学生以及教师在
教学活动中能够更加理解“绿色化学理念”，促进
化学教学的发展和进步。
三、结束语
社会在不断进步，经济在迅速发展，人们对生

活环境和生活水平的要求也在逐渐提高。化学在
工业生产中是一项十分重要的方面，若要能够使

工业生产得到更好更快地发展，必须在化学教学

方面采取更加严格谨慎的教学模式，文中所提出

的“绿色化学理念”，就是一种在化学教学中十分

关键的教学形式。在我国不断发展繁荣的过程
中，一直都要坚持提高资源的利用率，促进资源的

可持续发展，促进经济的进步。因此，在高中化学
教学中，教师要学会合理安排学生的学习模式，将

“绿色化学理念”合理渗透到教学当中，培养学生
始终坚持“绿色化学”的理念，在进行化学实验的
过程中，充分发挥想象能力，理解资源与环境和谐

发展的观念，促进“绿色化学理念”在高中化学教
学中的渗透。
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浅谈化学知识点的记忆方法*

江苏省苏州工业园区星海学校 215000 孙 亮

初三化学有很多知识需要记忆，如实验现象、
实验操作技能、化学用语、概念原理等。但化学绝
对不是靠死记硬背就能学会的。其实化学并不可
怕，也不枯燥，它是有生命的，是遵循规律的，它是

生活中真实存在的，是奇妙有趣的。而趣味的东
西能引起学生兴趣，导致神经兴奋，激起学习动

机，创造最佳的记忆心理状态。因此，在教学的过

程中，应该把一些枯燥无味难于记忆的化学知识

尽可能趣味化，以便于学生记忆。以下是笔者在
日常教学中关于化学实验现象、实验操作、化学用
语、概念原理等方面知识记忆的一些教学尝
试。
对化学实验现象的记忆可以让学生进行分组

实验，既让学生感同身受，
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切身体会到教材中实验

引导 让学生按颜色、状态、气味的顺序观察。
演示 用一支试管装入少量苯酚晶体，加少

量水振荡; 用酒精灯加热; 将试管放入盛冷水的烧

杯中。
推理 根据苯酚的分子结构，推测苯酚在乙

醇等有机溶剂里的溶解情况。
学生归纳 物理性质: 无色晶体，有特殊气

味，常温时溶解度不大; 温度升高溶解度增大，易

溶于酒精等有机溶剂。
说明

①当温度高于 70℃时，苯酚与水互溶。②苯
酚有毒，使用时应特别小心。
问题

①若不慎将苯酚沾到皮肤上，应怎么办?
②工业废水中含苯酚时，不经处理可否直接

排入河流中?

板书 三、苯酚的化学性质
1．苯酚的酸性。
演示 向盛有苯酚溶液的试管中，滴加

NaOH溶液。
引导探索

①上述实验证明苯酚具有什么性质?
②苯酚与乙醇的官能团都是羟基，性质为什

么不同?

结论 苯环影响羟基，使羟基活化而电离呈

酸性。
演示 向盛有苯酚钠溶液的试管中滴加稀磷酸。
结论 苯酚呈弱酸性。
问题 苯酚与活泼的金属能否发生反应? 为

什么?

板书 2．苯环上的取代反应。
演示 向盛有苯酚稀溶液的试管中滴入浓溴

水。
引导探索

①苯酚与苯相比，哪一个苯环上的氢原子更
活泼?

②引起苯环上氢原子活泼性不同的原因是什么?
结论 羟基影响苯环，使苯环活化，易发生取

代反应。
思考 影响苯环，使苯环上的什么位置上的

氢原子活泼性增强?

板书 小结

①有机物分子中各基团与官能团之间是相互
影响的。

②有机物的性质由各基团和官能团共同决定。
板书 3．显色反应。
演示 向盛有苯酚稀溶液的试管中滴加三氯

化铁溶液。
板书 苯酚跟三氯化铁溶液作用显紫色。
问题

①怎样检验苯酚的存在?
②用什么反应原理测定某混合物中苯酚的含量?
板书 4．氧化反应。
展示 未被氧化和部分被氧化的苯酚的样品。
结论 在空气中，苯酚因被氧化而显出粉红色。
总结投影 略。
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